
283

Значај карЛовачке богосЛовије 
За неговање и унапређење 

Литургијског појања код срба

Ап стракт: У свом ду гом исто риј ском тра ја њу 
Кар ло вач ка бо го сло ви ја је би ла не са мо нај ста ри-
ја срп ска бо го слов ска шко ла, већ и ин сти ту ци-
ја у ко јој је не го ва на но во ве ков на срп ска по јач ка 
тра ди ци ја. У овом ра ду би ће ра све тљен до при-
нос овог учи ли шта уна пре ђе њу цр кве но-по јач ке 
прак се и ли тур гиј ског по ја ња ме ђу пра во слав ним 
Ср би ма. Стан дар ди за ци ја цр кве ног по ја ња, че му 
је на ро чи то до при не ла Кар ло вач ка бо го сло ви ја, у 
зна чај ној ме ри је уна пре ди ла кул тур но и ду хов-
но по ве зи ва ње Ср ба ко ји су у бур ним ве ко ви ма пре 
и на кон се о ба жи ве ли у не ко ли ко ца ре ви на и под 
раз ли чи тим цр кве ним ју рис дик ци ја ма.

Кључ не ре чи: Кар ло вач ка бо го сло ви ја, цр кве но 
по ја ње, бо го слу же ње, Ли тур ги ја, тра ди ци ја.

Увод

Срп ско-кар ло вач ко цр кве но по ја ње, без сум ње, пред ста вља јед ну 
од нај зна чај ни јих те ко ви на Кар ло вач ке ми тро по ли је. Ак ту ел на до да-
на шњих да на, ова не пре ки ну та му зич ка прак са већ не ко ли ко ве ко ва 
до при но си звуч ном укра ша ва њу и из гра ђи ва њу бо го слу жбе ног жи во та 
на ше по ме сне Цр кве. Сма тра на оп ште на род ном, ова цр кве но-по јач ка 
тра ди ци ја има свој удео и као део ми си о нар ско-па стир ске де лат но-
сти у окви ру Срп ске цр кве. Ка ко је Кар ло вач ка бо го сло ви ја по ста ла 
цен трал но ме сто не го ва ња и уна пре ђе ња ли тур гиј ског по ја ња у но ви јој 
срп ској исто ри ји, ка ко су ње ни пи том ци ши ри ли ово по ја ње из ван гра-
ни ца по ме ну те ми тро по ли је и ка ко је та му зич ка прак са на по сре дан 
на чин ује ди ни ла Ср бе, по да ни ке и при пад ни ке раз ли чи тих ца ре ви на 

Теолошки погледи / Theological Views
Година / Volume LV
Број / Issue 2/2022,
стр. / pp. 283–306.

Предраг Ђоковић*
Музичка академија
Универзитет у Источном 
Сарајеву

УДК / UDC: 271.222(497.11)-754-528-535(497.113)(091)
783.25.089.6:271.2(=163.41)
783(=163.41)(091)

DOI: https://doi.org/10.46825/tv/2022-2-283-306

* predrag.djokovic@mak.ues.rs.ba.



284

Теолошки погледи / Theological Views LV (2/2022)

од но сно цр кве них ју рис дик ци ја, пи та ња су на ко је овај рад тре ба да од-
го во ри.1 У са вре ме ном, пак, тре нут ку, по тре ба за под се ћа њем на на ве-
де не про це се, али и естет ско-функ ци о нал но устрој ство са мог срп ско-
кар ло вач ког цр кве ног по ја ња – ко је се ни је уда љи ло од ви зан тиј ског 
те о ло шко-му зич ког ка но на – чи ни се по треб ним бу ду ћи да по сто је 
су прот ста вље не ин тер пре та ци ја ма о то ме ко ји по јач ки стил је ау тен-
ти чан а ко ји ни је. Рад ни је пи сан на осно ву но вих из во ра, већ пред ста-
вља ре тро спек ти ву по сто је ћих са зна ња о по ја ви кар ло вач ког по ја ња и 
ње го вог рас про стра њи ва ња ван гра ни ца Кар ло вач ке ми тро по ли је.

Као што је по зна то, ма сов ним ми гра ци ја ма срп ског жи вља из Ото-
ман ске ца ре ви не у Хаб збур шку мо нар хи ју с кра ја XVII и у пр вој по ло-
ви ни XVI II ве ка ство ре ни су усло ви за уна пре ђе ње не са мо вер ског жи-
во та, већ по сте пе но и еко ном ских, али и кул тур них при ли ка. Ства ра њем 
Кар ло вач ке ми тро по ли је (1713) об је ди ње ни су сви пра во слав ни у Хаб-
збур шкој мо нар хи ји. По ред Ср ба, би ло је на том про сто ру, Ру му на, Гр ка, 
Цин ца ра и Бу га ра, чи је ће се кул тур не тра ди ци је укр шта ти и би ти ви дљи-
ве упра во на по љу цр кве не му зи ке. Цар ске га ран ци је и при ви ле ги је ко је 
су Ср би до би ли под ра зу ме ва ле су, из ме ђу оста лог, по ди за ње хра мо ва за 
по тре бе па ро хиј ског жи во та вер ни ка, али и шко ла у ко ји ма је ма тер њи 
је зик, по ред стра них, имао сво је ме сто. Му др ом и по сто ја ном цр кве но-
на род ном по ли ти ком кар ло вач ки ар хи је ре ји су, с јед не стра не, во ди ли 
бри гу о ду хов ном ста њу пра во слав не па стве чу ва ју ћи је на ро чи то од уни-
ја ће ња, а с дру ге, под сти ца ли су њен обра зов ни и ма те ри јал ни про спе-
ри тет. Њи хо вим за ла га њем за по чет је ду го оче ки ван про цес осни ва ња 
шко ла што је био по ка за тељ про све ти тељ ских те жњи пре ма европ ским 
те ко ви на ма то га до ба. Еко ном ско сна же ње и про фе си о нал но по зи ци о-
ни ра ње обра зо ва них Ср ба у град ским сре ди на ма до при не ће по сте пе ном 
ства ра њу срп ске гра ђан ске кла се ко ја ће усва ја ти раз ли чи те мо да ли те-
те ур ба не сред њо е вроп ске кул ту ре. По тре ба за при ват ним оку пља њи ма, 
на ро чи то књи жев ним, по ста ће сво је вр сна тра ди ци ја срп ског гра ђан ства 
о че му све до чи књи жев на ме мо а ри сти ка то га до ба.2 Јав ни кул тур ни дис-
курс обе ле жен је по ја вом чи та о ни ца и пр вих по зо ри шних тру па.3

Ка да је у пи та њу срп ска му зи ка, по вољ не дру штве не при ли ке ће 
омо гу ћи ти и њен убр за ни раз вој. Ва ља ис та ћи да је јед но гла сно цр кве-

1 Исто ри ја осни ва ња кли ри кал ног учи ли шта у Срем ским Кар лов ци ма ни је пред-
мет ис тра жи ва ња у овом ра ду. Ак цен то ва ни су са мо оп шти исто риј ски по да ци као кон-
текст за раз у ме ва ње оних про це са ко ји се од но се на до мен цр кве ног по ја ња.

2 Ви де ти: На та ша Мар ја но вић, Му зи ка у жи во ту Ср ба у 19. ве ку: из ме мо ар ске 
ри зни це (Но ви Сад — Бе о град: Ма ти ца срп ска — Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ, 2019).

3 Ка та ри на То ма ше вић, „Зна чај ве ли ке се о бе за раз вој му зи ке у срп ским по зо ри-
шним об ли ци ма XVI II ве ка“, Сен тан дреј ски збо р ник 3 (1997): 191–199.
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но по ја ње у ве о ма ду гом исто риј ском пе ри о ду би ло је ди на му зич ка 
прак са код Ср ба ко ја се кон ти ну и ра но учи ла и пре но си ла. У Кар ло вач-
кој ми тро по ли ји оно се учи ло у та ко зва ним нор мал ним и три ви јал ним 
шко ла ма, али и „ви шим“, ка сни је осно ва ним, у ко је су спа да ле гим на-
зи је.4 Ста ри је по ја ње је под знат ним ути ца јем ви зан тиј ско-грч ке псал-
ти ке до те ри ва но и уна пре ђи ва но. Осни ва њем Кар ло вач ке гим на зи је и 
осо би то Бо го сло ви је у по след њој де це ни ји XVI II ве ка, у окви ру чи јег 
ку ри ку лу ма је по ја ње има ло рав но прав ни ста тус са оста лим школ ским 
пред ме ти ма и ди сци пли на ма, сте кли су се усло ви да се по ја ње ор га ни-
зо ва ни је учи, па и си сте ма ти зу је. Јед но гла сни на пе ви по слу жи ће као 
осно ва за ства ра ње ви ше гла сних цр кве них хим ни по узо ру на ру ску 
бо го слу жбе ну му зи ку ки јев ске про ве ни јен ци је, али и ка то лич ку му-
зич ку прак су, ко је ће од сре ди не XIX ве ка на ли тур гиј ским са бра њи ма 
Срп ске Цр кве прак ти ко ва ти и по је ди на цр кве но-пе вач ка дру штва. Не 
са мо му зич ко-по јач ка, већ и оста ле те ко ви не по ду нав ских Ср ба има-
ле су зна ча јан ути цај на жи вот њи хо вих су на род ни ка из ван ка нон ског 
про сто ра Кар ло вач ке ми тро по ли је. Све у куп на ду хов на и кул тур на 
тра ди ци ја по ду нав ских Ср ба би ће на ро чи то до бро до шла у мла дој Кне-
же ви ни Ср би ји, а по том и бу ду ћој мо дер ној срп ској др жа ви.

1. По јач ке при ли ке до осни ва ња Кар ло вач ке бо го сло ви је

Да би се раз у мео до при нос ко ји је у до ме ну бо го слу жбе не му зи ке 
да ла Кар ло вач ка бо го сло ви ја по треб но је украт ко освр ну ти се на по јач-
ке при ли ке у пе ри о ду пре и на кон се о ба срп ског жи вља, од но сно на по-
јам ста ро срп ско по ја ње. Као што се зна, из о ста нак обра зо ва ња је по Ср-
бе у Осман ском цар ству имао ве о ма не га тив не по сле ди це. За хва љу ју ћи 
пре пи си вач ким шко ла ма у по је ди ним ма на сти ри ма ду хов на и кул тур на 
тра ди ци ја ни је са свим за мр ла. Усме но на род но пре да ње у бур ним вре-
ме ни ма од и гра ло је кључ ну уло гу у пам ће њу тра ди ци је, што се од но си ло 
и на ли тур гиј ско по ја ње пре не то ми гра ци ја ма се вер но од Са ве и Ду на ва. 
У ни ским или уко па ним ма лим цр ква ма без зво на слу жбе су би ле по-
лу јав не и на њи ма се мо гло по ја ти са мо ни ским гла сом.5 Прет по ста вља 
се да је ко ри шћен „ис пра ван“ вид ли тур гиј ског по ја ња ко ји се ба зи рао 
на ви зан тиј ској хим но гра фи ји и осмо гла сју, али и не ке ал тер на тив не 
прак се. На и ме, углед ни срп ски фи ло лог и исто ри чар Сто јан Но ва ко вић 

4 Sta na Đu rić-Klajn, „Mu zič ko obra zo va nje u Sr bi ji do 1914“, u Ako r di proš lo sti (Be-
o grad: Pro sve ta, 1981), 97–117.

5 Че до миљ Ми ја то вић, „Пре три ста го ди на“, Гла сник Срп ског уче ног дру штва 36 
(1872): 194–195.
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сма трао је да је ста ро срп ско по ја ње мо жда са др жа ло и еле мен те ар ха-
ич не об ред не му зич ке тра ди ци је ка кве су пе сме кр сто но ша или до до ла. 
Вр ло је мо гу ће да су, на ро чи то у вре ме тур ко кра ти је, срп ски све ште ни-
ци и пој ци ба шти ни ли по ја ње ко је је би ло сим би о за ду хов не и на род не 
му зич ке гра ђе, на ко је се мо жда ка сни је од но сио тер мин про стач ко по-
ја ње.6 Ко ри сти ли су се бо го слу жбе ним је зи ком ко јим су би ле за пи са-
не ср бу ље, ли тур гиј ске књи ге на зва не та ко због при су ства ста ре срп ске 
ре дак ци је бо го слу жбе ног је зи ка. Су ма ових, а мо жда и ви ше слич них 
ло кал них по јач ких ва ри јан ти, на зи ва ла се ста ро, или ста рин ско срп ско 
по ја ње ко је ни је би ло за пи са но те се не мо же са си гур но шћу го во ри ти 
о ње го вим ме ло диј ским ка рак те ри сти ка ма. Као сво ју усме ну тра ди ци-
ју Ср би су ово по ја ње се о ба ма пре не ли у Ау стро у гар ску ца ре ви ну. Оно 
је, ме ђу тим, у Кар ло вач кој ми тро по ли ји до сре ди не XIX ве ка са свим 
иш че зло, од но сно тран сфор ми са ло се, али до тог до ба још увек је би ло 
по је ди них све ште ни ка ко ји су се њи ме слу жи ли. За бе ле же но је да се то 
ста ро по ја ње нај ду же за др жа ло у Хер це го ви ни и Цр ној Го ри.7 О то ме 
не дво сми сле но све до че из ве шта ји ви зи та то ра цр ка ва и ма на сти ра кар-
ло вач ких ми тро по ли та Ви ћен ти ја Јо ва но ви ћа из 1733. и Па вла Не на до-
ви ћа из 1734/35. го ди не. У ис ти ма је за пи са но да су не ки све ште ни ци 
по зна ва ли ста ро срп ско по ја ње, док су се дру ги слу жи ли про стач ким. 
По је ди ни су зна ли са мо гла сно, дру ги грч ко по ја ње, а би ло је оних ко ји 
ни су зна ли ни шта по ја ти.8 По ме ну ти из ве шта ји су дра го це ни и због то га 
што ука зу ју на при су ство раз ли чи тих по јач ких прак си и сти ло ва.

Су срет са грч ком псал ти ком то ком XVI II ве ка се по ка зао ве о ма пло-
до но сним с об зи ром на то да ће се до та да шње срп ско по ја ње до брим де-
лом пре о бли ко ва ти, а из во ђач ка прак са уна пре ди ти пре ма по ја њу ко је су 
у Кар ло вач кој ми тр о по ли ји ши ри ли грч ки пој ци и све ште ни ци.9 Срп ски, 

6 По сто је ми шље ња да ова ква по јач ка прак са ни је ну жно мо ра ла на ста ти у вре ме 
исто риј ских не при ли ка, већ да је, ка ко је за кљу чио ру ски му зи ко лог Ра зу мов ски, оби-
чај у свим сло вен ским цр ква ма у ста ри ни био да хри шћа ни до ма ће по сло ве оба вља ју 
пе ва ју ћи ре ли ги о зне пе сме. Шта ви ше, пре ма ис тра жи ва њи ма Ја ги ћа, сло вен ске цр кве 
су ова кво по ја ње про те жи ра ле. Ви де ти: Va tro slav Ja gić, „Gra đa za slo ven sku na rod nu 
po e zi ju“, Rad JA ZU 37 (1876): 33.

7 Пе тар Де спо то вић, „Ста рин ско цр кве но пе ва ње“, Ка ра џић 5 (1900): 83–84.
8 Жи во јин В. Стан ко вић, „Гра ђа за исто ри ју срп ског пра во слав ног цр кве ног по ја-

ња“, Пра во слав на ми сао: ча со пис за бо го слов ску књи жев ност и цр кве но-ста ле шка пи та-
ња 23, св. 27 (1980): 58.

9 Прак са ли тур гиј ског по ја ња код Ср ба је од са мих по че та ка би ла осло ње на на 
му зич ко-хим но граф ску тра ди ци ју Ви зан ти је. То се ја сно пре по зна је већ у у Ки ри ло-
ме то ди је вој ми си ји, по том у де лат но сти Све то га Са ве ко ја се пре вас ход но ба зи ра ла на 
бо го слу жбе ној тра ди ци ји Све те Го ре, све до вре ме на срп ске Де спо то ви не у ко јој су по-
је ди ни цр кве ни му зи ча ри ства ра ли ком по зи ци је ви со ког умет нич ког до ме та слу же ћи 
се ви зан тиј ским не ум ским пи смом.
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пак, све ште ни ци и пој ци су се са грч ком псал ти ком зна чај ни је по че ли 
упо зна ва ти у вре ме ми тр о по ли та Мој си ја Пе тро ви ћа. По тре ба за стан-
дар ди за ци јом бо го слу жбе но-по јач ке прак се и уна пре ђе њем ли тур гиј ског 
бла го ље пи ја на гна ла је овог углед ног ар хи је ре ја да у окви ру грч ке шко ле 
ко ју је 1721. го ди не за вео у Бе о гра ду уве де и уче ње по ја ња.10 За ту при ли ку 
обез бе дио је грч ке учи те ље са Све те Го ре, по зна ва о це ка сно-ви зан тиј ске 
по јач ке тра ди ци је.11 У ве ћим ау стриј ским и угар ским гра до ви ма, Гр ци су 
се са Ср би ма мо ли ли и слу жи ли у за јед нич ким пра во слав ним хра мо ви-
ма. Грч ко по ја ње се мо гло учи ти и у ма њим ме сти ма Сре ма у ко ји ма су 
де ло ва ли грч ки да ска ли ко ји су, ка ко нам са оп шта ва ју из во ри, не рет ко за 
сво је уче ни ке има ли слу хом и гла сом об да ре не мла де фру шко гор ске ка-
лу ђе ре. Сма тра се да су они по ста ли нај бо љи по зна ва о ци грч ке псал ти ке 
ме ђу Ср би ма та ко да су ову ве шти ну мо гли пре но си ти на мо на хе у сво јим 
оби те љи ма, али и из ван њих. Иа ко је уче ње грч ког по ја ња под ра зу ме ва ло 
и по зна ва ње не ум ске но та ци је, не ма по да та ка да је у по то њим срп ским 
кли ри кал ним шко ла ма иста би ло где уве де на у на ста ви. По зна ва ње псал-
ти ки је, тј. не ум ског пи сма је ме ђу срп ским пој ци ма то га до ба мо гла би ти 
чи ста екс клу зив ност. Упр кос то ме, чи ни се да је овла да ва ње грч ком псал-
мо ди јом био знак пре сти жа ме ђу срп ским пој ци ма, осо би то мо на си ма. 
Осим усва ја ња грч ких цр кве них на пе ва, исто вре ме но је би ло по треб но 
укла па ти те на пе ве са сло вен ским је зи ком. Про цес је до дат но био усло-
жњен упли вом но вог бо го слу жбе ног је зи ка ру ске ре дак ци је ко ји је по ти-
снуо до та да шњи срп ско сло вен ски је зик са др жан у ср бу ља ма.

Све то во ди ло је ства ра њу но ви је ва ри јан те срп ског цр кве ног по ја ња. 
Нај у глед ни ји фру шко гор ски пој ци-мо на си на чи ни ли су сво је вр сну сим-
би о зу ста рог срп ског пје ни ја, грч ких ка сно ви зан тиј ских на пе ва и ру ског 
цр кве но сло вен ског је зи ка. За кру ше дол ског ар хи ман дри та Ди ми три ја 
Кре сти ћа се ка зи ва ло да је до бро по зна вао и ста ро срп ско и грч ко по ја ње 
„па је од та два на чи на, сво јим из ван ред ним да ром и сми слим за по ја ње, 
са ста вио и по сво ме уку су до те рао јед но са свим но во цр кве но по ја ње“.12 
Ди ми три је Ру ва рац је по све до чио да је Кре стић у зре лим го ди на ма са ста-
вио мно ге ве ли ке сје дал не и дру ге цр кве не пе сме.13 Кре сти ће во по ја ње, 

10 Па три јарх Па вле је пи сао да је то био по тре бан про цес ка ко срп ско по ја ње не 
би пре шло у „про стач ко“. Ви де ти: Пре драг Ђо ко вић, „Срп ски па три јарх Па вле о не-
ким пи та њи ма на шег цр кве ног по ја ња“, Збо р ник Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти 
и му зи ку 36 (2007): 89.

11 Јо ван Ра јић, Исто ри ја ка ти хи зма: пра во слав них Ср ба ља у Це сар ским др жа ва ма: 
пре вод из цр кве но сло вен ског ру ко пи са (Пан че во: Из да ње Бра ће Јо ва но вић, 1880), 22.

12 Алим пи је По по вић, „Срп ско на род но цр кве но пје ни је“, Ка лен дар Срп ске пра во-
слав не епа р хи је бач ке (1944): 92.

13 Ве сна Са ра Пе но, Пра во слав но по ја ње на Бал ка ну на при ме ру грч ке и срп ске тра-
ди ци је (Бе о град: Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ, 2016), 100.
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ко је се сма тра око сни цом но ви јег срп ског по ја ња, се по сво јим стил ским 
ка рак те ри сти ка ма до во ди у ве зу на ка сно ви зан тиј ском по јач ком тра ди ци-
јом.14 Ме ђу тим, очи глед но при су ство срп ско-сло вен ског му зич ког иди о ма 
не дво сми сле но ука зу је на ор ган ску ве зу са ста рим срп ским по ја њем.15

2. По ја ње у Кар ло вач кој бо го сло ви ји

Све ве ћи број до брих по ја ца био је по тре бан не са мо у ма на сти ри ма, 
већ и у гра до ви ма што је упу ћи ва ло на нео п ход ност ор га ни зо ва ног и уни-
фор ми са ног уче ња по ја ња. Осни ва ње бо го сло ви је у Кар лов ци ма 1794. го-
ди не ишло је у су срет тим по тре ба ма. Ми тро по лит Сте фан Стра ти ми ро-
вић, осни вач Бо го сло ви је, је у по гле ду цр кве ног бла го ље пи ја очи глед но 
био на истом ста но ви шту као и ми тро по лит Мој си је Пе тро вић с об зи ром 
на то да је уче ње по ја ња увр стио у на став ни про цес од са мог по чет ка ра-
да шко ле. За учи те ље по ја ња до вео је нај бо ље фру шко гор ске пој це, ар-
хи ман дри та Кре сти ћа, а по том и Ди о ни си ја Чу пи ћа, игу ма на ма на сти-
ра Ја зак, ко га је Стра ти ми ро вић име но вао за пр вог на став ни ка по ја ња.16 
При су ство нај бо љих фру шко гор ских по ја ца, а по том и њи хо вих уче ни ка 
у свој ству на став ни ка по ја ња, за Стра ти ми ро ви ћа је ве ро ват но би ла га-
ран ци ја очу ва ња стан дар да и ау тен тич но сти срп ске по јач ке тра ди ци је. Да 
су о то ме во ди ли ра чу на и про фе со ри Бо го сло ви је ви ди се по то ме што 
су по ред ин си сти ра ња на ја сном чи та њу без за муц ки ва ња на бо го слу же-
њи ма, од бу ду ћих кли ри ка тра жи ли „да ни ка ко не уво де ту ђе или не при-
стој но по ја ње“.17 Рас по ре дом је би ло од ре ђе но да ве жба ње из по ја ња бу де 
сва ко днев но и то по под не у тра ја њу од јед ног са та.18 Ме то ди ка на ста ве у 

14 Ви де ти: Ve sna Sa ra Pe no, „The Post-Byzan ti ne Psal tic Ori gin of the Re cent Ser bian Church 
Chant“, Jo ur nal of the In ter na ti o nal So ci ety for Ort ho dox Chu rch Mu sic, Vol. 1 (2014): 43–57.

15 О то ме ко ји су грч ки, а ко ји срп ски еле мен ти у гла со ви ма срп ског осмо гла сни-
ка пи сао је ми тро по лит Да ма скин Гр да нич ки. Ви де ти: Ми ли ца Ан дре је вић, Му зи ка и 
ре чи из ри зни це ми тро по ли та Да ма ски на Гр да нич ког (Бе о град — За греб: Му зеј Срп ске 
Пра во слав не Цр кве — Ми тро по ли ја за гре бач ко-љу бљан ска, 2009), 97–101.

16 Ла зар Бог да но вић, „Срп ско-пра во слав но по ја ње кар ло вач ко“, Срп ски Си он 15, 
16, 17, (1893): 249.

17 Са ра Пе но сма тра да се тер мин „ту ђе по ја ње“ од но си на грч ку псал ти ку и да 
је пре ма ис тој би ло по до зри во сти. То ме у при лог го во ри не за ин те ре со ва ност кар ло-
вач ког ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа да штам па по јач ки збо р ник по но вом 
ме то ду, од но сно „грч кој“ но та ци ји и сло вен ском је зи ку. Про је кат ко ји ни ка да ни је 
ре а ли зо ван под ра зу ме вао је прак тич но оспо со бља ва ње кар ло вач ких бо го сло ва „у пје-
ни ју цер ков ном по оби ча ју Цер кве Кон стан ти но пољ ски ја“. Ви де ти: Пе но, Пра во слав но 
по ја ње на Бал ка ну на при ме ру грч ке и срп ске тра ди ци је, 103.

18 Др Ни ко ла Га ври ло вић, Кар ло вач ка бо го сло ви ја (1794–1920) (Срем ски Кар лов-
ци: Срп ска пра во слав на бо го сло ви ја Све тог Ар се ни ја, 1984), 49–50.
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да на шњем сми слу ре чи ни је по сто ја ла. Учи ло се „по слу ху и она ко ка ко се 
то у цр ква ма прак ти ку је.“19 Праг ма тич ност је би ла при мар на јер се под-
ра зу ме ва ло да ни ко не ће мо ћи би ти ру ко по ло жен за све ште ни ка уко ли ко 
до бро не са вла да све еле мен те „цр кве ног пра ви ла и ри ту а ла“. Не дељ ним 
и пра знич ним да ни ма про фе со ри су од ре ђи ва ли уче ни ке ко ји су се осим 
до брог гла са из два ја ли нај бо љим по зна ва њем ти пи ка.

Упра во је у Кар ло вач кој бо го сло ви ји учи њен ва жан ис ко рак у 
прав цу стан дар ди за ци је и уни фи ка ци је срп ске по јач ке прак се. Без 
цен тра ли стич ке ин сти ту ци је тог ти па не би мо гла би ти пре ва зи ђе на 
он да шња ре ал ност „ко ли ко на став ни ка, то ли ко по ја ња“. Ово ме је на-
ро чи то до при не ла сво је вр сна ре фор ма ли тур гиј ског по ја ња ини ци ра-
на од стра не са мог ми тро по ли та Стра ти ми ро ви ћа. На и ме, он је зах-
те вао скра ће ње ме ли зма тич них ме ло ди ја јер су исте сво јом ду жи ном 
оп те ре ћи ва ле ли тур гич ки по ре дак бо го слу же ња, па и па жњу вер ни ка. 
Ин тер вен ци је су би ле по жељ не и у до ме ну есте ти ке бу ду ћи да су до-
ма ћи пој ци по не кад не кри тич ки при хва та ли ма ни ре грч ких по ја ца код 
ко јих је би ло и пре те ра ног, го то во не до лич ног ме ло диј ског ки ће ња. 
Овај по ду хват је по ве рио око 1830. го ди не та да шњем на став ни ку по-
ја ња у Бо го сло ви ји углед ном је ро мо на ху Је ро те ју Му ти ба ри ћу.20 Сма-
тра се да је овај Кре сти ћев уче ник усме ним на чи ном (без му зич ких 
зна ко ва) де ли мич но по јед но ста вио на пе ве Кре сти ћа и Чу пи ћа што је, 
тех нич ки по сма тра но, би ло мо гу ће је ди но за хва љу ју ћи по све днев ним 
ра дом са уче ни ци ма на одво је ним ча со ви ма, али и бо го слу же њи ма. 
Ма ло је ве ро ват но да се по ду хват ра ци о на ли за ци је на пе ва од но сио на 
це ло ку пан ре пер то ар, већ пре све га на пе сме у окви ру са ме бо жан стве-
не Ли тур ги је као нај ва жни јег бо го слу же ња. Ре фор ма је под ра зу ме ва ла 
из ве сни от клон од умет но сти XVI II ве ка, тач ни је окре та ње но вим, ра-
ци о нал ни јим естет ским на че ли ма XIX ве ка. Она је, пре све га, би ла ви-
дљи ва у адап та ци ји ду гих ме ли зма тич них па са жа ко ји су као те ко ви на 
ка сно ви зан тиј ске по јач ке прак се ег зи сти ра ли per se, че сто не за ви сно 
од хим но гра фи је. Ми тро по лит је мо гао би ти си гу ран да ће пре ко бу-
ду ћих кли ри ка тран сми си ја ре фор ми са них ме ло ди ја и њи хо во ши ре-
ње, ба рем на про сто ру Кар ло вач ке ми тро по ли је, би ти обез бе ђе но. Ова 
Му ти ба ри ће ва ва ри јан та ће, ме ђу тим, по ста ти стан дард на и као што 
ће би ти ре че но ни же у ра ду, про ши ри ће се ван гра ни ца по ме ну те ми-
тро по ли је. Упра во ће та ва ри јан та сре ди ном XIX ве ка на ини ци ја ти ву 
па три јар ха Јо си фа Ра ја чи ћа би ти но та ма за бе ле же на у Кар лов ци ма од 
стра не Кор не ли ја Стан ко ви ћа, пр вог ме ло гра фа срп ског по ја ња.

19 Га ври ло вић, Кар ло вач ка бо го сло ви ја (1794–1920), 54.
20 Га ври ло вић, Кар ло вач ка бо го сло ви ја (1794–1920), 88–89.
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Ка ква је би ла ре цеп ци ја по ја ња од стра не вер ни ка и слу ша ла ца у 
пе ри о ду та ко зва не Ста ре бо го сло ви је (при вре ме но за тво ре не 1872. го-
ди не услед хи пер про дук ци је све ште нич ког ка дра), мо гу ће је са зна ти 
на осно ву оно вре ме не пу бли ци сти ке ко ја је оби ло ва ла кри тич ким то-
но ви ма.21 Мно го је раз ло га ко ји су мо гли иза зва ти не га тив не ре ак ци је, 
од че сте сме не на став ни ка и не за ин те ре со ва но сти ђа ка до не до стат ка 
му зич ког обра зо ва ња и из о стан ка нот них збор ни ка. Не ка као од го вор 
на сва та пи та ња и кри ти ке ов де бу де апо стро фи ран ис каз ве ли ког кар-
ло вач ког пој ца про те Ата на си ја По по ви ћа, Кре сти ће вог уче ни ка, ко ји 
је по јач ку ве шти ну до вео у ве зу с по зна ва њем на у ке о му зи ци и ње ном 
ме то дич но шћу. Иа ко је за бе ле же но да „Поп Та на си је ни је знао но те, 
ни ти се ишта у њи ма раз у ме вао“22, овај ка зи вач Кор не ли ја Стан ко ви-
ћа – и сам на став ник по ја ња у Бо го сло ви ји – за кљу чио је да се цр кве но 
пје ни је као му зич ка ди сци пли на мо ра учи ти и прак ти ко ва ти у скла ду 
с прин ци пи ма и си сте мом му зич ке умет но сти: „Онај ко ји зна на ше 
пје ни је, као што тре ба, и зна до бро му зи ку; тај ће и са мо тај мо же, со-
вр шен наш кра сно пје вац би ти“.23

У „но вој“ бо го сло ви ји, ко ја је отво ре на 1875. го ди не и тра ја ла до 
по чет ка Пр вог свет ског ра та, до шло је до из ве сне мо дер ни за ци је му-
зич ко-школ ског ку ри ку лу ма ко ја је за циљ има ла уна пре ђе ње цр кве-
ног бла го ље пи ја. То се пре све га од но си ло на уво ђе ње пред ме та Нот но 
пе ва ње чи ме се на сто ја ло да бу ду ћи све ште ни ци овла да ју еле мен тар-
ном му зич ком пи сме но шћу. Нот ни по јач ки збор ни ци цр кве них пе са-
ма, ко ји су се на пре ла ску из XIX у XX век ли то гра фи са ли, ишли су у 
при лог тој за ми сли. За ни мљи во је да су их ма хом са ста вља ли бив ши 
или ре дов ни уче ни ци шко ле. Ови по јач ки збор ни ци са др жа ли су ма-
хом при ме ре ве ли ког по ја ња, ве ро ват но за то што је ме мо ри са ње ме ли-
зма тич них на пе ва усме ним пу тем би ло прак тич но не до сти жно.

Уво ђе ње пред ме та Но тал но по ја ње пред ста вља ло је пред у слов да у 
Кар ло вач кој бо го сло ви ји бу де ор га ни зо ван ви ше гла сни хор у скла ду са 
му зич ко-ли тур гиј ском прак сом ко ја је у то до ба уве ли ко за жи ве ла у Кар-
ло вач кој ми тро по ли ји. Ње го ва функ ци ја би ла је да се ви ше гла сним пе-
ва њем од го ва ра на све ча ним ли тур ги ја ма и уве ли ча ју све ча не школ ске 
при ред бе, али без пре тен зи ја да та кво пе ва ње по ста не ал тер на ти ва јед но-
гла сној по јач кој прак си. Бо го сло ви ја се у том по гле ду угле да ла на све тов-

21 Рок сан да Пе јо вић, „Тек сто ви о срп ској цр кве ној му зи ци у срп ској пу бли ци сти-
ци (1839–1914)“, Но ви Звук 16 (2000): 43–53.

22 Ва си ли је Кон стан ти но вић, Спо ме ник ми ну лог до ба. Из жи во та не ко ли ци не све ште-
ни ка у Ср. Кар лов ци ма (Срем ски Кар лов ци: Срп ска ма на стир ска штам па ри ја, 1900), 39.

23 Ата на си је По по вић, „Цр кве но кра снопэнiе “, Сербскій на родный листь 27 
(1841): 213–214.
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не шко ле, на ро чи то на гим на зи је у Кар лов ци ма и Но вом Са ду у ко ји ма 
су за по тре бе хо ра ње ни про фе со ри му зи ке јед но гла сне на пе ве хар мо ни-
зо ва ли, не иг но ри шу ћи све тов ни ре пер то ар. Нот ни збор ни ци хар мо ни-
зо ва ног цр кве ног по ја ња ко је су са чи ни ли: Ти хо мир Осто јић, про фе сор 
Ве ли ке но во сад ске гим на зи је, Ду шан Ко тур, ди ри гент хо ра Кар ло вач ке 
гим на зи је, као и Јо ван Жив ко вић, ру ко во ди лац бо го слов ског хо ра, би-
ли су од ко ри сти школ ским ан сам бли ма. Иа ко без фор мал ног му зич ког 
обра зо ва ња, про то је реј Јо ван Жив ко вић је у Бо го сло ви ји био цен трал на 
фи гу ра у на ста ви ли тур ги ке, цр кве ног по ја ња и му зи ке уоп ште. Ау тор и 
да нас ак ту ел ног Збор ни ка цр кве них бо го слу жбе них пје са ма, пса ла ма и мо-
ли та ва Жив ко вић је у сво јим об ја вље ним ра до ви ма по ле ми сао о исто-
ри ји пра во слав ног по ја ња, на чи ну из во ђе ња, то нал ним осно ва ма, се ми о-
гра фи ји цр кве них пе са ма. На ро чи ту па жњу по све ћи вао је по тре би да се 
уве де ме тод ко јим би се уна пре дио про цес уче ње по ја ња.24

Му зич ко опи сме ња ва ње је до ми нант но слу жи ло уче њу и из во ђе-
њу хор ске му зи ке. Не ма ја сних по да та ка да је уче њем но та су штин ски 
уна пре ђе на на ста ва са мог по ја ња као јед но гла сне прак се.25 Ипак, са-
чу ва не ста ре кај дан ке у би бли о те ци Бо го сло ви је ука зу ју да су уче ни ци 
би ли ду жни да пре пи су ју не са мо хор ске де о ни це, већ и јед но гла сне 
при ме ре по ја ња, на ро чи то ве ли ког: при ча сне, ир мо се, хе ру ви ке, сје-
дал не. У при лог до брим ре зул та ти ма на по љу хор ске му зи ке у Кар ло-
вач кој бо го сло ви ји го во ри чи ње ни ца да су мно ги ње ни пи том ци, по пут 
све ште ни ка Бран ка Цве ји ћа и Не на да Ба рач ког ко ји су са чи ни ли им-
пре сив не ме ло граф ске опу се јед но гла сних на пе ва, би ли у ста њу да у 
сво јим па ро хи ја ма ор га ни зу ју и са успе хом во де ви ше гла сне хо ро ве.

Упра во су за пи си ва чи цр кве ног по ја ња ли тур гиј ско-по јач ке прак-
се у Бо го сло ви ји, од но сно Кар ло вач кој ми тро по ли ји, име но ва ли оп-
штим на зи вом пра во слав но срп ско цр кве но по ја ње по ста ром кар ло вач-
ком на пе ву.26 Овај тер мин је са свим ло ги чан и при ро дан ка да се зна 
да су Срем ски Кар лов ци убр зо на кон Ве ли ке се о бе по ста ли се ди ште 
срп ских ми тро по ли та, ка сни је по ча сно на зи ва них па три јар си ма, као 

24 Под псе у до ни мом Јо ван Да ни ло вац, Јо ван Жив ко вић је 1890. го ди не об ја вио 
текст „Срп ски све ште ник у Кар ло вач кој ми тро по ли ји. Ње го ва спре ма, ду жност и на-
гра да“ (Но ви Сад: Штам па ри ја срп ске књи жа ре бра ће М. По по ви ћа, 1890).

25 Пре драг Ђо ко вић, Срп ско цр кве но по ја ње-те о риј ске осно ве и прак тич на при ме-
на. Ма ги стар ски рад, Ака де ми ја умет но сти у Но вом Са ду, 2010, 122 (ру ко пис).

26 Овим на зи вом су сво је ме ло граф ске за пи се име но ва ли Га ври ло Бо ља рић, Ни-
ко ла Тај ша но вић, Ти хо мир Осто јић, Бран ко Цве јић, Не над Ба рач ки, Јо ван Ко зо ба рић. 
Нај ста ри ји, пак ме ло граф цр кве ног по ја ња Кор не ли је Стан ко вић, иа ко је на пе ве за бе-
ле жио у Кар лов ци ма, ко ри стио се ши ром фор му ла ци јом, те је свој рад на звао „Пра-
во слав но цр кве но по ја ње у срп ског на ро да“. Сте ван Мо кра њац је та ко ђе из о ста вио 
пре фикс кар ло вач ко, али је пр ви упо тре био при дев на род но.



292

Теолошки погледи / Theological Views LV (2/2022)

и ме сто пр вих ве ли ких шко ла у ко ји ма се по ја ње учи ло од знат них по-
ја ца. Од ред ни ца кар ло вач ко на по сре дан на чин ука зу је да је у пи та њу 
по јач ка прак са ко ја је ства ра на на кон се о ба. Пун на зив ја сно го во ри да 
ово по ја ње, упр кос ино ва ци ја ма, пред ста вља при род ни на ста вак јед-
ног истог пре да ња ко је су ба шти ни ли пра во слав ни Ср би.

3. Рас про стра ње ње кар ло вач ке по јач ке прак се 

По јач ка прак са ко ја се не го ва ла и уна пре ђи ва ла у Кар ло вач кој бо-
го сло ви ји то ком XIX и пр ве по ло ви не XX ве ка по сте пе но се ши ри ла 
ме ђу пра во слав ним срп ским жи вљем ко ји је у том пе ри о ду жи вео у не-
ко ли ко др жа ва и под раз ли чи тим цр кве ним ју рис дик ци ја ма. При род-
но је нај пре по ја сни ти на чи не на ко је се кар ло вач ко по ја ње пре но си ло 
у окви ру исто и ме не ми тро по ли је. На и ме, у Кар ло вач кој ми тро по ли ји 
су на кон осни ва ња бо го сло ви је у Кар лов ци ма отво ре на слич на кли ри-
кал на учи ли шта у Па кра цу и Вр шцу 1822, а у Ши бе ни ку 1832. го ди не, 
ко је ће 1841. го ди не би ти пре ме ште но у За дар. На став ни пла но ви и 
про гра ми тих шко ла би ли су уса гла ше ни са оним у Кар лов ци ма. То се 
од но си ло и на уче ње ли тур гиј ског по ја ња чи ју су тран сми си ју у дру ге 
сре ди не спро во ди ли по је ди ни про фе со ри нај ста ри је срп ске бо го сло-
ви је. Чи ни ли су то са успе хом бив ши уче ни ци шко ле, по то њи епи ско-
пи и све ште ни ци, ак тив ни у окви ру и, као што ће би ти по ка за но ни же у 
тек сту, из ван ка нон ског про сто ра Кар ло вач ке ми тро по ли је. С об зи ром 
да за слу ге свих уче ни ка бо го сло ви је око ши ре ња кар ло вач ког по јач-
ког сти ла ни је мо гу ће у пот пу но сти са гле да ти у фор ми јед ног на уч ног 
ра да, у да љем тек сту би ће по ме ну та по стиг ну ћа са мо нај зна чај ни јих 
по је ди на ца на по љу цр кве не пе сме.

С пра вом нај пре тре ба из дво ји ти име Је ро те ја Му ти ба ри ћа ко ји је 
сво јим ра дом на под у ча ва њу цр кве ног по ја ња по ве зао Кар ло вач ку, Вр-
шач ку и За дар ску бо го сло ви ју. О ње го вој за слу жној про фе су ри у Кар-
лов ци ма већ је пи са но на прет ход ним стра на ма овог ра да. За ни мљи во 
је да га је ми тро по лит Стра ти ми ро вић нај пре по ста вио за на став ни ка 
по ја ња у бо го сло ви ји у Вр шцу ода кле је до шао у Кар лов це. У ак ту о 
Му ти ба ри ће вом по ста вље њу у вр шач кој кли ри кал ној шко ли на ве де но 
је да је ду жан да „в цер ков не пре ста но хо ди и по зва ни ју учи тел ства 
кли ри ком в пје ни ји и бла го на ра вии та мо при мје ром сво јим пред хо ди“ 
и да „пје ни је и пра ви ло цер ков ни је“ др жи Ср би ма, не и Вла си ма.27

27 Да ни ца Пе тро вић, „Је ро теј Му ти ба рић и кар ло вач ко по ја ње“, Збо р ник Ма ти це 
срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 24 (1988): 276.
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Ка да је као ар хи ман дрит гр ге те шке мо на шке оби те љи Jеротеј Му-
ти ба рић иза бран за епи ско па дал ма тин ског 1843. го ди не, с ве ли ким 
ам би ци ја ма по све тио се про све ти тељ ском ра ду.28 Због оп ште за пу ште-
но сти у на ве де ној епар хи ји, на ро чи то у до ме ну про све те, Му ти ба рић 
је осно вао зна тан број ма лих, та ко зва них еле мен тар них шко ла. Пла-
ном је пред ви део да срп ска де ца у њи ма уче и цер ков но је пје ни је и то 
је дан час сва ке не де ље и пра зни ка пре бо жан стве не Ли тур ги је и је дан 
час по под не пре ве чер ње слу жбе.29 Да је вла ди ка у на ци о нал ним шко-
ла ма урав но те жио цр кве ну и на род ну му зич ку тра ди ци ју ви ди се и по 
то ме што су уче ни ци осим цр кве них учи ли и на род не пе сме. Он да шња 
штам па из ве сти ла је да је ме ђу уче ни ци ма би ло и жен ске де це.30 Са-
свим при род но, Му ти ба рић ко ји се прет ход но ба вио цр кве ним по ја-
њем у Вр шцу и Кар лов ци ма, за ла гао се да се и у Дал ма ци ји бу ду ћи кли-
ри ци оспо со бе за пев ни цу. Сти че се ути сак да је због ар хи па стир ских 
оба ве за уче ње по ја ња у за дар ском кли ри кал ном учи ли шту пре пу штао 
дру ги ма, или га са мо над гле дао,31 с об зи ром да је у Пред ло гу цр кве но 
на род ног устрој ства, ко ји је са ста вио у Бе чу 1851. го ди не, тра жио да се 
обез бе ди на став ник за по ја ње и ти пик (Kürc hen ge sang mit Typi kon).32 
Из о ста нак по ми ња ња би ло ка квог му зич ког пи сма или ме то да ука зу је 
да се уче ње по ја ња у Дал ма ци ји од ви ја ло усме ним пу тем.33

Иа ко ма ње по знат као цр кве ни по јац, Лу ки јан Му шиц ки, је дан 
од нај ста ри јих и нај зна ме ни ти јих про фе со ра Кар ло вач ке бо го сло ви-
је, све срд но се за ла гао за уче ње фру шко гор ско-кар ло вач ког по ја ња у 

28 Го ди не 1828. пра во слав ни Ср би у Дал ма ци ји пот па ли су под ју рис дик ци ју Кар-
ло вач ке ми тро по ли је, че му су прет хо ди ли пе ри о ди мле тач ке и фран цу ске упра ве у 
ко ји ма се ин си сти ра ло на уни ја ће њу ло кал ног пра во слав ног жи вља. Ви де ти: Ра до мир 
В. По по вић, Срп ска Цр ква у исто ри ји (Бе о град: Ви со ка шко ла — Ака де ми ја Срп ске 
Пра во слав не Цр кве за умет ност и кон сер ва ци ју, 2013), 63–64.

29 Пе тро вић, „Је ро теј Му ти ба рић и кар ло вач ко по ја ње“, 286.
30 У Срб ској дје во јач кој шко ли у За дру „дје вој ке го во ре, чи та ју и пи шу срб ски, по-

ју цер ков не и пје ва ју на род не пје сме“. Ви де ти: Пе тро вић, „Је ро теј Му ти ба рић и кар-
ло вач ко по ја ње“, 286.

31 „Му ти ба ри ће ва рев ност до при ни је ла је да су се мно ги од по у ни ја ће них и да ље 
вра ћа ли у пра во сла вље, ме ђу све штен ством је за во дио уз о ран по ре дак и ди сци пли ну, 
уна пре дио ље по ту бо го слу же ња, ко је је и сам мно го во лио и оби ла зе ћи че сто епар хи ју 
слу жио и по нај ма њим се ли ма.“ Ви де ти: Рат ко Је лић, Ал ма нах, Ср би у Дал ма ци ји и Ду-
бров ни ку (За греб: Са вез удру же ња пра во слав ног све штен ства СР Хр ват ске, 1971), 28.

32 Пе тро вић, „Је ро теј Му ти ба рић и кар ло вач ко по ја ње“, 286.
33 Вред но је по ме ну ти име Ата на си ја Чур ли ћа, кар ло вач ког ђа ка, ко ји је и пре 

Му ти ба ри ћа де ло вао као на став ник по ја ња у кли ри кал ним учи ли шти ма Дал ма ци је. 
Ње га је та да шњи епи скоп дал ма тин ски Јо сиф Ра ја чић по ста вио за пре да ва ча јер је 
„због пе ва ња био нео п ход но по тре бит“. Ви де ти: Да ни ца Пе тро вић, „Срп ско ли тур гиј-
ско по ја ње и је рар хи ја Кар ло вач ке ми тро по ли је“, у Три ве ка Кар ло вач ке ми тро по ли је 
1713–2013, ур. Де јан Ми ка ви ца и дру ги (Но ви Сад: Епар хи ја срем ска, 2014), 576–577.
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уда ље ној карлш тат ској епар хи ји (гор њо кар ло вач кој) и Вој ној кра ји ни 
у це ли ни. Иза бран за ње ног ар хи па сти ра 1824. го ди не, он је осно вао 
цен трал ну срп ску шко лу у ко јој је из др жа вао 40 шти ће ни ка „уче ћи их 
чи та ти и пи са ти и пје ва ти сло вен ски“,34 као и дво го ди шње кли ри кал но 
учи ли ште ко је је из Пла шког на кон го ди ну да на (баш као и сво је се ди-
ште) пре ме стио у Кар ло вац.35 Бу ду ћи да је био са вре ме ник Кре сти ћа и 
Чу пи ћа, ме ло ди је и на пе ве је уса вр шио у Кар лов ци ма и пе вао их као 
ши ша то вач ки мо нах. Ло гич но је за кљу чи ти да се Му шиц ки ста рао да 
упра во та кво пје ни је уче и уче ни ци ње го вих шко ла. Сто га ни је слу-
чај но што је за на став ни ка по ја ња до вео упра во пи том ца Бо го сло ви је, 
бив шег учи те ља из Зе му на Ла за ра Ми хај ло ви ћа. Ко ли ки зна чај је епи-
скоп Лу ки јан при да вао при су ству цр кве ног по ја ња и му зич ке умет но-
сти у обра зов ном си сте му ја сно се ви ди на при ме ру јед ног са чу ва ног 
али не ре а ли зо ва ног пред ло га за све о бу хват ну обра зов ну уста но ву ко-
ји је на сло вио Осмо тре ни је всјех ча стеј на ук. У овом ак ту он по ми ње 
пред ме те као што су ре то ри ка, по е зи ја, му зи ка и по ли то ни ја (ви ше-
гла сје), свр став ши их под по јам то ни че ска ис ку ства.36

За срп ске му зич ке исто ри о гра фе, ме ђу тим, нај за ни мљи ви ји де таљ 
пред ста вља по вест о на стан ку хим не До стој но јест ко ју је Му шиц ки 
спе вао још као ар хи ман дрит ма на сти ра Ши ша то вац. Овај је дин стве ни 
при мер ау тор ског на пе ва с по чет ка XIX ве ка ће ка сни је би ти но та ма за-
бе ле жен, по том и хар мо ни зо ван, и до да нас би ти је дан од нај ре пре зен-
та тив ни јих при ме ра срп ске цр кве не хор ске му зи ке. Ти ме се, по ре чи ма 
Да ни це Пе тро вић, „име Лу ки ја на Му шиц ког мо же увр сти ти у пле ја ду 
зна них и не зна них фру шко гор ских мо на ха, вр сних по ја ца, ко ји су де це-
ни ја ма пре но си ли, кро ји ли и пре кра ја ли ста ре и но ве на пе ве.“37

На ка те дри епи ско па гор њо кар ло вач ких Му шиц ког је у Пла шком 
на сле дио Ев ге ни је Јо ва но вић, у мла до сти уче ник Ди ми три ја Кре сти-
ћа. Овај про фе сор Кар ло вач ке бо го сло ви је је у исто ри ји на ше цр кве не 
му зи ке за пам ћен као пр ви цр кве ни ве ли ко до стој ник ко ји је ис ка зао 
по тре бу да се нот ним зна ци ма за бе ле же кар ло вач ке цр кве не ме ло ди је 
чи ме би се пре ва зи шао усме ни на чин пре но ше ња по јач ке тра ди ци је. У 
пи сму ко је је 1847. го ди не из Пла шког упу тио па три јар ху Јо си фу Ра-
ја чи ћу из ра зио је же љу да се „обич но ли тур гиј ско пје ни је ма ло укра си 
и тач но на но те ста ви, ка ко би се у свим на шим цр ква ма јед но о бра зно 

34 Да ни ца Пе тро вић, „Ши ша то вач ки пој ци“, у Ма на стир Ши ша то вац, ур. Дин ко 
Да ви дов, (Бе о град: Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, 1989), 179.

35 Са ва [Вуковић], епи скоп шу ма диј ски, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог 
ве ка (Бе о град —Под го ри ца — Кра гу је вац: Евро — Уни рекс — Ка ле нић, 1996), 289.

36 АСА НУ, Бе о град, Исто риј ска зби р ка 9240/11.
37 Пе тро вић, „Ши ша то вач ки пој ци“, 180–181.
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би ло.“ У истом пи сму за кљу чио је да се по ја ње не ће ду го за др жа ти ако 
се „на но те не по ста ви“.38 Епи скоп Ев ге ни је је у Пла шчан ској бо го сло-
ви ји др жао пре да ва ња (не зна се да ли и на ста ву ли тур гиј ског по ја ња) 
и ве ли ку па жњу по кла њао на прет ку срп ских шко ла.39

Кар ло вач ко цр кве но по ја ње, ме ђу тим, ни је би ло не за о би ла зни 
пред мет са мо у кли ри кал ним учи ли шти ма. Школ ским пра вил ни ци-
ма ће ова му зич ка прак са сре ди ном XIX ве ка до би ти зна чај но ме сто у 
свим срп ским шко ла ма, по себ но учи тељ ским. Узор свим учи тељ ским 
шко ла ма, та ко зва ним пре па ран ди ја ма, би ле су „Нор ма“ у Сом бо ру 
(1778), као и Пре па ран ди ја у Сен тан дре ји (1812), пре се ље на по том у 
Сом бор. Док тор Ђор ђе На то ше вић, осни вач пре па ран ди ја у Па кра цу, 
Но вом Са ду, Кар лов цу и Пан че ву, исто вре ме но и над зор ник срп ских 
шко ла у Ау стро у гар ској, у упут стви ма за бу ду ће учи те ље ин си сти рао 
је да се ста ро срп ско пје ни је-кар ло вач ко има сву да уве сти, а да сва ко 
дру го тре ба из ба ци ти. „Кар ло вач ко мо ра ју учи те љи до бро зна ти, и са-
мо то де цу учи ти; ни ко не сме по сво јој во љи ове ме ло ди је ме ња ти.“40

4. Срп ско пје ни је из ван Кар ло вач ке ми тро по ли је

Ши ре ње срп ско-кар ло вач ког цр кве ног по ја ња има сво ју знат ну 
исто ри ју и из ван Кар ло вач ке ми тро по ли је. Си стем ском пре но ше њу 
кар ло вач ке по јач ке прак се – ко ја је сма тра на не са мо кључ ним па ра-
ме тром ли тур гиј ског бла го ље пи ја, већ све ви ше и нео дво ји вим еле-
мен том на ци о нал не кул ту ре – на по сре дан на чин од го ва ра ле су по-
ли тич ке при ли ке у ко ји ма су се Ср би на шли то ком XIX ве ка. Иа ко су 
би ли раз де ље ни у раз ли чи тим др жа ва ма и цар стви ма, би ли су све сни 
да је у не до стат ку по ли тич ког је дин ства од из у зет не ва жно сти ства ра-
ње пред у сло ва за ду хов но и кул тур но по ве зи ва ње. Ути цај Срп ске цр кве 
као сво је о бра зне ин сти ту ци је од пр во ра зред ног зна ча ја је у том про-
це су био до ми нан тан. При мер Кар ло вач ке бо го сло ви је и ње ног обра-
зов ног си сте ма, укљу чу ју ћи и по ја ње ко је се у њој афир ми са ло, био је 
мо дел пре ма ко јем су се упра вља ли учи те љи по ја ња у бо го слов ским 

38 Епи скоп Ев ге ни је био је вр сни по зна ва лац цр кве ног пра ва. У по ме ну том пи сму 
из 1847. го ди не ка же да би се од ре као свих сво јих зна ња, са мо ка да би мо гао да стек-
не му зич ка зна ња и мо гућ ност за пи си ва ња на шег по ја ња. Ви де ти: Да ни ца Пе тро вић, 
„Кар ло вач ко по ја ње и де ло Кор не ли ја Стан ко ви ћа“, у Кор не ли је Стан ко вић и ње го во 
до ба, ур. Ди ми три је Сте фа но вић (Бе о град: Му зи ко ло шки ин сти тут СА НУ, 1985), 142.

39 Ву ко вић, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, 181.
40 Ђор ђе На то ше вић, Крат ко упут ство за срб ске на род не учи тель (Но ви Сад: дру-

го по пра вље но из да ње, бр зо ти ском Епи скоп ске књи го пе чат ње, 1861), 37.
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шко ла ма осно ва ним у Кне же ви ни Ср би ји, на Ко со ву, у Бо сни, али и у 
Це тињ ској ми тро по ли ји.

Као што је по зна то, у Ср би ји је то ком вла да ви не кне за Ми ло ша Обре-
но ви ћа из деј ство ва на цр кве на ау то но ми ја на кон ви ше од ше зде сет го ди-
на упра ве Ца ри град ске па три јар ши је. Ха ти ше ри фом из 1831. го ди не ова 
па три јар ши ја до де ли ла је пра во слав ним Ср би ма на под руч ју Кне же ви не 
цр кве ну ау то но ми ју. Упо ре до са осни ва њем шко ла пре ма Пла ну за шко ле 
ка ко има ју по сто ја ти,41 ства ра ју се пред у сло ви за отва ра ње бо го сло ви је 
у Бе о гра ду ко ја је за по че ла свој рад 1836. го ди не. Сто жер на про свет на 
лич ност у то до ба био је ми тро по лит Пе тар Јо ва но вић, бли ски са рад ник 
кне за Ми ло ша. Као кар ло вач ки бо го слов, а по том и про фе сор слав не 
Гим на зи је у том гра ду, пре нео је тра ди ци ју кар ло вач ке шко ле по ја ња у 
Ср би ју. О ње го вом од но су пре ма тој тра ди ци ји са зна је мо из јед ног пи сма 
упу ће ног па три јар ху Јо си фу Ра ја чи ћу у ко јем ми тро по лит Пе тар на во ди 
да је „цер ков но пје ни је код нас сваг да и на род но пје ни је, ме лем жа ло сти, 
од јек ра до сти и уми ље ни ја ду шев ног“.42 Из гле да да ни за са вре ме ни ке 
ми тро по ли та Пе тра ни је би ло ди ле ме око то га ко ји по јач ки стил ће се 
за ве сти у но во о сно ва ној бо го сло ви ји. Зе мун ски про та Аврам Жив ко вић 
је при ли ком усто ли че ња ми тро по ли та Пе тра с ра до шћу на го ве стио ка ко 
већ ви ди Срп чад ко ја се у но вој срп ској бо го сло ви ји „у кар ло вач ком пје-
ни ју на ста вља, бла го о бра жа ва, про све шча ва“.43

Ми тро по лит је за пр вог на став ни ка по ја ња по ста вио обра зо ва ног 
мо на ха Га ври ла По по ви ћа, по то њег вла ди ку ша бач ког, та ко ђе пи том ца 
кар ло вач ког бо го слов ског учи ли шта. Он је за чет ник пле ја де углед них 
на став ни ка по ја ња у Бо го сло ви ји Све тог Са ве, чи је ће по ја ње по ста ти 
осно ва ме ло граф ског ра да Сте ва на Сто ја но ви ћа Мо крањ ца. Јер, на кон 
Га ври ла По по ви ћа, по ја ње су пре да ва ли ар хи ман дрит Са ва Јов шић 
и по том Ев ге ни је Си ме о но вић, ко ји ће из бо ром за епи ско па оти ћи у 
Не го тин и у ста рој не го тин ској цр кви над гле да ти об у ча ва ње мла дог 
Сте ва на Мо крањ ца у по ја њу.44 У Бе о гра ду је зна ме ни ти по јац био и Те-
о до си је Мра о вић, на став ник по ја ња у Бо го сло ви ји и по то њи ми тро-
по лит Ср би је. „Сви ти чу ве ни пој ци и знал ци по ја ња (…) до шли су из 
та да шње Ће са ри је и на у чи ли су по ја ти по срем ско кар ло вач ком сти лу и 

41 Мом чи ло Исић, „Пи сме ност у Ср би ји у 19. ве ку“, у Обра зо ва ње код Ср ба кроз 
ве ко ве, ур. Ра до слав Пет ко вић и дру ги (Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства 
— Дру штво исто ри ча ра Ср би је — Исто риј ски ин сти тут, 2003), 64.

42 Да ни ца Пе тро вић, „Срп ско на род но цр кве но по ја ње и ње го ви за пи си ва чи“, у Срп-
ска му зи ка кроз ве ко ве, ур. Ми хај ло Вук дра го вић (Бе о град: Га ле ри ја СА НУ, 1973), 254.

43 Пе но, Пра во слав но по ја ње на Бал ка ну на при ме ру грч ке и срп ске тра ди ци је, 107.
44 Ко ста П. Ма ној ло вић, Спо ме ни ца Сте ва ну Мо крањ цу (Бе о град: Др жав на штам-

па ри ја Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, 1923), 6.
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на чи ну по ја ња. Њих је на сле дио про то ђа кон Јо ван Ко стић на ка те дри 
цр кве ног по ја ња у Бе о гра ду и при хва тио њи хо во по ја ње, ко је је на у чио 
као бо го слов по слу ху.“45 Упра во ће Ко стић би ти нај бли жи Мо крањ чев 
са рад ник при ли ком са ста вља ња Осмо гла сни ка – пр вог нот ног по јач ког 
збор ни ка у Бо го сло ви ји Све тог Са ве, ујед но и у Ср би ји – ко ји ће Мо кра-
њац при ре ди ти у свој ству на став ни ка по ја ња у тој шко ли. Кар ло вач ко 
по ја ње, да кле, чи ни са др жај Мо крањ че вих ме ло граф ских за пи са, без 
об зи ра што га он та ко ни је име но вао, већ као срп ско на род но цр кве но 
по ја ње. Ову ге не а ло ги ју је би ло ва жно из ве сти ка ко би се по ка за ло да 
Мо кра њац ни је тво рац не ког по себ ног по јач ког сти ла, ко ло кви јал но 
на зва ног бе о град ско по ја ње, ка ко је твр дио Ко ста Ма ној ло вић, па и по-
је ди ни углед ни ака дем ски му зи ча ри дру ге по ло ви не XX сто ле ћа.46

Про дор срп ско-кар ло вач ког по ја ња ду бље на југ мо гу ће је пра-
ти ти на осно ву са чу ва не гра ђе о школ ству код Ср ба у обла сти ма којe 
су, на кон ства ра ње Кне же ви не Ср би је, оста ле под осман ском упра-
вом. У тим обла сти ма ка нон ско при су ство Ца ри град ске па три јар-
ши је, по чев ши од 1766. го ди не, под ра зу ме ва ло је бо го слу же ње на 
грч ком је зи ку, ре ђе на сло вен ском, и грч кој псал мо ди ји на ко ју је 
срп ски на род, као и све ште ни ци, био на ви као. Дру штве на пре ви ра ња 
у уру ше ном Осман ском цар ству учи ни ла су по ло жај Ср ба ју жно од 
Кне же ви не не за вид ним. Би ли су тур ски по да ни ци, а као пра во слав ни 
при па да ли су грч кој или бу гар ској ју рис дик ци ји. Ме ђу тим, по ли тич-
ке и кул тур не при ли ке на ци о нал ног усме ре ња из Ми ло ше ве Ср би је 
ре флек то ва ле су се на су на род ни ке у ју жним кра је ви ма. Па ра диг ма-
ти чан при мер ове кул тур не кли ме у сфе ри цр кве не му зи ке и по ја ња 
пред ста вља до ла зак учи те ља Спи ри до на Јо ва но ви ћа у Ниш ко ји је 
пр ви за пе вао „срп ску ари ју“ у том гра ду. Ро дом из До си те је вог Ча ко-
ва, овај „ва ља ни учи тељ и по јац цр кве ни“ за ко га се не зна ко ју срп ску 
пре па ран ди ју у Ау стро у гар ској је по ха ђао, са успе хом је под у ча вао 
срп ску де цу у Ни шу цр кве ним и на род ним пе сма ма.47 Не сум њи во да 
је ње гов му зич ки ре пер то ар при па дао тра ди ци ји по ду нав ских Ср ба. 
„Као до бар по јац, Спи ри дон Јо ва но вић је пе вао за пев ни цом у цр кви, 
али но вим кар ло вач ким на пе вом“, што је од грч ког вла ди ке Гри го-
ри ја при мље но са не го до ва њем и, са свим оче ки ва но, би ло на зва но 

45 Ђор ђе Пе рић, „Про то ђа кон Јо ван Ко стић, зна ме ни ти по јац и са рад ник Сте ва на 
Ст. Мо крањ ца“, Гла сник Срп ске Пра во слав не Цр кве 97, бр. 7 (јул) (2016): 324.

46 Пре драг Ђо ко вић, „Зо ри сла ва М. Ва си ље вић о цр кве ном по ја њу и Мо крањ че вој 
ме то ди ци на ста ве по ја ња“, Збо р ник Ма ти це срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку 62 
(2020): 133–146.

47 Со ња Цвет ко вић, „Цр кве на му зи ка на под руч ју Ни шке епар хи је у 19. ве ку“, Мо-
кра њац: ча со пис за кул ту ру, бр. 15 (2013): 55–56.



298

Теолошки погледи / Theological Views LV (2/2022)

„се љач ким пе ва њем“.48 Срп ски на пев „над ме тао“ се и са бу гар ским 
по ја њем, ко је је на род сма трао „од врат ним“, фа во ри зо ва ног у Ни шу 
и око ли ни на кон ства ра ња Бу гар ског ег зар ха та 1869. го ди не. Стре-
мље ња учи те ља Спи ри до на у Ни шу оства ри ла су се се дам де се тих го-
ди на XIX ве ка ка да су у град по че ли до ла зи ти учи те љи и свр ше ни 
бо го сло ви из Бе о гра да,49 од но сно ка да су град Ниш и окол ни ре ги о ни 
при са је ди ње ни Кне же ви ни Ср би ји, и у скла ду с тим, по ста ли део ка-
нон ског про сто ра Бе о град ске ми тро по ли је.

Слич них при ме ра би ло је и у дру гим кра је ви ма под тур ском оку-
па ци јом. У Ко сов ском ви ла је ту, тач ни је При зре ну, пе де се тих го ди на 
XIX ве ка углед ни срп ски учи тељ Ни ко ла Му су лин, за слу жан за осни-
ва ње бо го сло ви је у том гра ду, упр кос не го до ва њу ра шко-при зрен ског 
епи ско па Гр ка Ме лен ти ја, по јао је са сво јим ђа ци ма срп ско-кар ло вач-
ким сти лом ко ји је на у чио као ђак бо го сло ви је у Кар лов ци ма. То по ја-
ње епи скоп је на звао „швап ским“ на сто је ћи да се оно ни ка ко не про-
ши ри у цр ква ма. Ме ђу тим, „ка да су Му су ли но ви уче ни ци за пе ва ли у 
цр кви, он да оду ше вље њу ни је би ло кра ја.“50 Су де ћи пре ма са чу ва ним 
из во ри ма, Му су ли на је због ово га сти гла ана те ма.51

Ако не ра ни је, срп ско пје ни је се у При зрен ској бо го сло ви ји мо гло 
уста ли ти по ста вља њем ар хи ман дри та Ар се ни ја Бран ко ви ћа за рек-
то ра и про фе со ра овог учи ли шта 1897. го ди не. Са зна ње да се ра ди о 
вр сном знал цу срп ско-кар ло вач ког по ја ња до би ја мо од са мог Сте ва на 
Мо крањ ца ко ји је у Пред го во ру свог Осмо гла сни ка пре ци зи рао да је 
до бар део пра знич ног по ја ња при бе ле жио по пе ва њу го спо ди на ар хи-
ман дри та Ар се ни ја Бран ко ви ћа.52 Из гле да да је грч ки на чин по ја ња у 
При зрен ској бо го сло ви ји остао при су тан до кра ја XIX ве ка, а мо жда и 
ка сни је, с об зи ром да су „по је ди ни ста ри ји ђа ци учи ли и Псал ти ки ју 
пе ва ти по не ка квим но та ма“ (не у ма ма — прим. П. Ђ.)53. Тре ба ис та ћи 

48 Да ли бор Ми дић, „Ар хи е пи скоп и ми тро по лит ни шки Гри го ри је“, https://
www.eparhijaniska.rs/istorija/.

49 Цвет ко вић, „Цр кве на му зи ка на под руч ју Ни шке епар хи је у 19. ве ку“, 58.
50 Ве сна Пе но, „О пред ме ту Цр кве но по ја ње с пра ви лом у срп ским бо го слов ским 

шко ла ма“, у Исто ри ја и ми сте ри ја му зи ке — у част Рок сан де Пе јо вић, ур. Ива на Пер-
ко вић-Ра дак и др., Му зи ко ло шке сту ди је —мо но гра фи је, све ска 2/2006 (Бе о град: Фа-
кул тет му зич ке умет но сти, 2006), 36–37.

51 Јо ван Ха џи-Ва си ље вић, „По дат ци за школ ске и цр кве не при ли ке у Ни шу од 
1827. до 1860. го ди не — бе ле шке Пе тра Стан ко ви ћа“, Ни шки ве сник 22 (2003): 8–9.

52 Ђор ђе Пе рић, „Рек тор и про фе сор При зрен ске бо го сло ви је Ар се ни је (Жив ко) 
Бран ко вић, зна ме ни ти по јац и са рад ник Сте ва на Мо крањ ца“, у Исто ри ја и зна чај При-
зрен ске бо го сло ви је (по во дом 140. го ди шњи це од осни ва ња), ур. Сла ви ша Ста мен ко вић 
(Ниш: Фи ло зоф ски фа кул тет — Уни вер зи тет у Ни шу, 2013), 159–167.

53 Пе тар Ко стић, Про свет но-кул тур ни жи вот Ср ба у При зре ну у XIX и по чет ком 
XX ве ка (Ско пље: Крај ни ча нац, 1933), 8.
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да се на Ко со ву и у се ли ма по ред Ско пља у тра го ви ма са чу ва ло и ста ро 
срп ско по ја ње ко је се мо гло чу ти од по је ди них Ср ба пра во слав не и му-
ха ме дан ске ве ре. Ово по ја ње је по чет ком XX ве ка ис тра жи вао срп ски 
учи тељ из Ско пља Пе ра Ж. Илић.54

Дра го це но је и ори ги нал но све до чан ство при су ства кар ло вач ке по-
јач ке прак се у Бо сни. На кон уки да ња Пећ ке па три јар ши је 1766. го ди не, 
пра во слав ни жи ваљ је у тој зе мљи пот пао под ју рис дик ци ју Ца ри град-
ске па три јар ши је. Фа во ри зо ва ње грч ког по ја ња и је зи ка од стра не грч ког 
епи ско па та се под ра зу ме ва ло, али је за бе ле же но да су по је ди не вла ди-
ке на сто ја ле да се у бо го слу же ње уве де и сло вен ски је зик.55 Окон ча њем 
тур ске упра ве, Пра во слав на Цр ква у Бо сни и Хер це го ви ни је на кон кон-
вен ци је Ау стро у гар ске мо нар хи је и Ца ри град ске па три јар ши је до би ла 
из ве сну ау то но ми ју и пра во на срп ску је рар хи ју.56 Осни ва ње Срп ско-пра-
во слав ног бо го слов ског сје ме ни шта 1882. го ди не у Ре ље ву код Са ра је ва 
(та да под не што дру га чи јим на зи вом) па да упра во у вре ме пр вог срп ског 
ми тро по ли та Са ве Ко са но ви ћа ко ме при па да ју за слу ге за уре ђе ње и уна-
пре ђе ње цр кве ног жи во та ме ђу пра во слав ним Ср би ма. Упра во се кар-
ло вач ко по ја ње учи ло у окви ру пред ме та Цр кве но по ја ње с пра ви лом.57

Нај зна чај ни ји по ду хват са ра јев ске пра во слав не цр кве не за јед ни це 
у до ме ну цр кве ног по ја ња, без сум ње, пред ста вља ме ло гра фи са ње, а 
по том и об ја вљи ва ње нот них збор ни ка кар ло вач ког по ја ња ко је су од 
1887. до 1889. го ди не за по тре бе са ра јев ских ђа ка, то јест бо го сло ва и 
бу ду ћих учи те ља, ре а ли зо ва ли све ште ник Га ври ло Бо ља рић и учи тељ 
Ни ко ла Тај ша но вић.58 Овај про је кат по кла па се са афир ма ци јом на ци-
о нал не иде је ко ја је на ро чи то би ла ви дљи ва на све ча но сти ма срп ске 
на род но-цр кве не шко ле. Дво ји ца по ме ну тих срп ских де лат ни ка пред-
ста вља ли су жи ву ве зу у од но си ма Кар ло вач ке ми тро по ли је и бо сан-
ских Ср ба. Све ште ник Га ври ло Бо ља рић, са ра јев ски па рох и ка ти хе та 

54 Да ни ца Пе тро вић, „Срп ско цр кве но по ја ње — Св. Ли тур ги ја. За пи си по пе ва њу 
хри шћа на и му сли ма на у око ли ни Ско пља и на Ко со ву (1910)“, Вар дар ски збо р ник 1 
(1999): 231–248.

55 На зах тев бо сан ског Ми тро по ли та Се ра фи ма по зна ти грч ки цр кве ни му зи чар 
Пе тар Лам па да ри је (Пе ло по не ски) је око 1770. го ди не за по тре бе та мо шњег срп ско-
пра во слав ног жи вља при ре дио грч ке осмо гла сне ме ло ди је пре ма сло вен ском ди ја лек-
ту. Ви де ти: D. Ste fa no vić, M. Ve li mi ro vić, “Pe ter Lam pa da ri os and Me tro po li tan Se ra fim 
of Bo snia,” Stu di es in Ea stern Chant, Vol. 1 (1966): 67–88.

56 По по вић, Срп ска цр ква у исто ри ји, 65.
57 Пе но, Пра во слав но по ја ње на Бал ка ну на при ме ру грч ке и срп ске тра ди ци је, 204.
58 Пу ни на слов збор ни ка гла си: Срп ско пра во слав но пје ни је по кар ло вач ком ста ром 

на чи ну у но те за је дан глас на пи са ли Га ври ло Бо ља рић свешт [еник] и ве ро у чи тељ на 
вел[икој] гим на зи ји и Ни ко ла Тај ша но вић, нар[одни] учи тељ и учи тељ пје ва ња на пре па-
ран ди ји и вел[икој] гим на зи ји са ра јев ској, књ. I, св. I–IV, Са ра је во, 1887–1889.
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у Гим на зи ји свр шио је Бо го сло ви ју у Кар лов ци ма у вре ме ка да је још 
увек би ла ак ту ел на на ста ва Ата на си ја По по ви ћа.59 Ни ко ла Тај ша но вић 
је био сом бор ски пре па ран ди ста ко ји је у том гра ду сте као од ре ђе-
на те о риј ска зна ња и прак тич ну обу ку у му зи ци на осно ву че га је по-
стао осни вач и пр ви ди ри гент са ра јев ског цр кве ног пе вач ког дру штва 
„Сло га“.60 У Пред го во ру по ме ну тог збор ни ка Бо ља рић и Тај ша но вић 
на по ми њу да је пу бли ко ва ње збор ни ка ма те ри јал но по мо гао са ра јев-
ски ми тро по лит Ге ор ги је Ни ко ла је вић, свр ше ни кар ло вач ки бо го слов. 
По знат као ис так ну ти цр кве ни и на род ни де лат ник, ми тро по лит је си-
гур но био за ин те ре со ван да се у Бо сни про ши ри тра ди ци ја фру шко-
гор ског по ја ња ко ју је не сум њи во сма трао де лом пра во слав ног срп-
ског иден ти те та. У до ступ ним школ ским из ве шта ји ма бо го сло ви је у 
Са ра је ву не по ми њу се по ме ну ти нот ни збор ни ци као по тен ци јал на 
уџ бе нич ка ли те ра ту ра.61 Упр кос не до вољ ној при ме ње но сти ових збор-
ни ка у на ста ви, од но сно бо го слу жбе ном жи во ту, њи хо ва по ја ва има ла 
је, и још увек има, дра го це ну исто риј ску и му зи ко ло шку вред ност.

У XX ве ку, на кон ује ди ње ња срп ских по кра јин ских цр ка ва, срп ско-
кар ло вач ко по ја ње се по ја ло у чи та вој Ма ке до ни ји и учвр сти ло у Ми-
тро по ли ји цр но гор ско-при мор ској. По раст и ши ре ње срп ске ди ја спо ре, 
осо би то на кон Дру гог свет ског ра та, усло ви ло је ства ра ње но вих епар хи-
ја, од Аме ри ке и Ка на де до Ау стра ли је. За по тре бе прак тич ног по ја ња у 
ди ја спо ри на ста ли су и не ки но ви збор ни ци цр кве ног по ја ња. Ис точ но-
а ме рич ки и ка над ски епи скоп Сте фан Ла ста ви ца, кар ло вач ки ђак и на-
став ник по ја ња у Бо го сло ви ји Све тог Са ве у Бе о гра ду, са ста вио је оби ман 
дво том ни нот ни збо р ник пра знич ног по ја ња ко ји је об ја вљен 1969. го ди-
не. За оне, пак, пра во слав не Ср бе у Аме ри ци ко ји ни су вла да ли ма тер њим 
је зи ком, а још ма ње раз у ме ли цр кве но сло вен ски, аме рич ки ком по зи тор 
срп ског по ре кла Ни ко ла Ре са но вић је 1985. го ди не при ре дио Срп ски 
Осмо гла сник, нот ни збо р ник на ен гле ском је зи ку (The Ser bian Osmo gla snik, 
Bo ok of eight to nes), a 2005. го ди не и Ан то ло ги ју срп ског на пе ва (An to logy 
of Ser bian Chant). Не до вољ но је по зна то да се срп ско-кар ло вач ко по ја ње 
у кон ти ну и те ту не гу је и у ру мун ском де лу Ба на та (ко ји је у ка нон ском 

59 Да ни ца Пе тро вић, „Бо ља рић Га ври ло“, у Срп ски би о граф ски реч ник, књ. 2, ур. 
Че до мир По пов (Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 2004), 700.

60 Mla den Po za jić, „Ni ko la Taj ša no vić“, у Mu zič ka en ci klo pe di ja, 3. књи га, ur. Kre ši-
mir Ko va če vić (Za greb: Lek si ko graf ski za vod, 1977), 533.

61 Бо ља ри ће ви и Тај ша но ви ће ви збор ни ци, из гле да, ни су зна чај ни је ко ри шће ни 
ни у XX ве ку. На кон Пр вог свет ског ра да у Бо го сло ви ји је ко ри шћен нот ни збо р ник 
ве ли ког по ја ња Јо ва на Жив ко ви ћа. Ви де ти: др Би ља на Ман дић, „На ста ва цр кве ног по-
ја ња у Са ра јев ској бо го сло ви ји из ме ђу два свјет ска ра та“, Го ди шњак: ча со пис за те о ло-
шко-фи ло зоф ска пи та ња Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та „Све ти Ва си ли је Остро-
шки“ у Фо чи, бр. 7 (2008): 1–17.
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сми слу при па дао Кар ло вач кој ми тро по ли ји), и то не са мо ме ђу Ср би ма, 
већ и Ру му ни ма. Ка да су пра во слав ни Ру му ни у Ба на ту би ли из дво је ни 
1864. го ди не из ка нон ске над ле жно сти Кар ло вач ке ми тро по ли је, на ста-
ви ли су да не гу ју тра ди ци о нал но по ја ње тог под не бља, а то чи не и да нас. 
Ово по ја ње Ру му на у Ба на ту, под на зи вом Ба нат ска ва ри јан та – Va ri an ta 
bӑnӑţeanӑ, сма тра се ре ги о нал ним на пе вом. Ње го ву струк ту ру чи не срп-
ско-кар ло вач ке ме ло ди је ко је се по ју на ру мун ском је зи ку.62

За кљу чак

У ра ду је у са же тим цр та ма из ло жен раз вој но ви јег срп ског цр-
кве ног по ја ња и кар ло вач ке по јач ке прак се. Ме ђу тим, за раз у ме ва-
ње са да шњо сти и бу дућ но сти на шег ли тур гиј ског по ја ња, на ро чи то у 
кон тек сту цр кве не про све те, тре ба ис та ћи не ко ли ко чи ње ни ца. У хра-
мо ви ма Срп ске Цр кве да нас се мо гу чу ти раз ли чи ти по јач ки сти ло-
ви. Осим тра ди ци о нал ног јед но гла сног срп ског на пе ва, при сут но је и 
ви ше гла сно по ја ње са др жа но у хор ским аран жма ни ма. У по је ди ним 
ма на стир ским оби те љи ма не гу је се но ви је грч ко по ја ње бу гар ске про-
ве ни јен ци је. Ово на по сре дан на чин го во ри о ак ту ел но сти раз ли чи тих 
му зич ко-по јач ких тра ди ци ја у са вре ме ној бо го слу жбе ној прак си на ше 
по ме сне Цр кве. За ве ћи ну на ших вер ни ка му зич ки стил на бо го слу-
же њу је у дру гом пла ну. По је ди ни се, ме ђу тим, у скла ду са соп стве-
ним му зич ким уку сом и афи ни те ти ма, све сно опре де љу ју ко ји по јач-
ки стил ће на Ли тур ги ји слу ша ти и узе ти уче шћа у истом сход но да тим 
да ро ви ма. Ме ђу тим, ста во ви и „ар гу мен та ци је“ ко ји се да нас чу ју о 
то ме ко ји од по ме ну тих по јач ких сти ло ва је ис пра ван и ау тен ти чан, а 
ко ји ни је, ука зу ју на не зна ње оних ко ји их из но се и мо гу се, пре ма апо-
сто лу Па влу, сма тра ти чи стим те ле сним му дро ва њем.

О „не а у тен тич но сти“ срп ског по ја ња, ко је се по не где мо же чу ти, 
тре ба ре ћи сле де ће. То по ја ње мо жда ни је нај леп ше, иа ко ће мно ги 
Ср би ре ћи да за њих упра во оно је сте. Ме ђу тим, ње го ва ли тур гиј ска 
функ ци ја, тач ни је стро ги ме ло-по ет ски ка нон Пра во слав не Цр кве са-
др жан у је дин ству пе сни штва, му зи ке и ти пи ка, не мо же се оспо ри ти. 
Тре ба зна ти да, за раз ли ку од хим но гра фи је, цр кве не ме ло ди је као му-
зич ка ком по нен та у бо го слу же њу ни ка да и ниг де ни су дог ма ти зо ва не. 
У осно ви, од ред бе Ва се љен ских са бо ра у по гле ду ли тур гиј ског по ја ња 

62 Де јан По пов, „Осо бе но сти пев нич ког по ја ња у срп ским цр ква ма у По мо риш ју“, 
у Ср би и По мо риш је као те ма у на у ци и кул ту ри, ур. Сте ван Бу гар ски, Арад кроз вре ме 
/ Ara dul de -a lun gul tim pu lui 17 (Те ми швар: Са вез Ср ба у Ру му ни ји, 2017), 148.
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до ми нант но се од но се на на чин про из но ше ња цр кве них хим ни. Од ред-
бе Све тих Ота ца би у нај са же ти јој фор му ла ци ји гла си ле: на пе ви тре ба 
да бу ду бла ги, а њи хо во про из но ше ње ра зум но и са бра но. У скла ду с 
тим, из ли шно је кон ста то ва ти да су цр кве не ме ло ди је ко је се по ју ши-
ром пра во слав не ва се ље не, укљу чу ју ћи и ви зан тиј ске – чи је цр кве не 
ме ло ди је су се то ком ни за ве ко ва фор ми ра ле пре ма ути ца ји ма раз ли-
чи тих му зич ких иди о ма, ка ко ду хов них, та ко и све тов них – људ ских 
ру ку де ло, те да не ма ју ес ха то ло шки зна чај! Њи хо ва уло га ве за на је за 
ми си ју Цр кве у исто ри ји, што ре ла ти ви зу је њи хо ву дог ма тич ност.

Го во ре ћи о ко ег зи стен ци ји раз ли чи тих пра во слав них по јач ких 
тра ди ци ја у про шло сти, у окви ру та ко зва ног Ви зан тиј ског ко мон вел-
та, Ев ге ниј Херц ман је кон ста то вао да је „ви зан тиј ску му зич ку кул ту-
ру це лис ход ни је схва ти ти као оп шту по жан ро ви ма цр кве не му зи ке а 
ви ше на ци о нал ну по сред стви ма њи хо вог му зич ког из ра жа ва ња“. Овај 
ис каз је са свим ло ги чан ако се до ве де у ве зу са по ја вом по ме сних пра-
во слав них цр ка ва на исто риј ској по зор ни ци чи је су ау то ке фа ли је под-
ра зу ме ва ле при су ство, из ме ђу оста лог, и на ци о нал них иди о ма. Упра во 
се то од но си на по ја ње не го ва но ме ђу пра во слав ним Ср би ма ко је је 
у осно ви пред ста вља ло срп ско-сло вен ску ин тер пре та ци ју ви зан тиј ске 
цр кве не му зи ке. У том по ја њу, упр кос де ли мич ном при су ству ре ги-
о нал них ме ло диј ских осо бе но сти, у пот пу но сти је очу ван стро ги ви-
зан тиј ски хим но граф ско-му зич ки ка нон и ве за ност за об ред. Оправ да-
ност по ја ве раз ли чи тих мо да ли те та ви зан тиј ске умет но сти у исто ри ји, 
са мим тим и цр кве ног по ја ња, нај бо ље је фор му ли сао про фе сор Сти-
ли јан Па па до пу лос ре чи ма: „Пут и пред у слов за по сто ја ње са мо гла-
сно сти мно гих у јед ној исти ни пре све га је иден тич ност ис ку ства, а не 
исто вет ност из ра жа ва ња“.63

Ме ђу тим, увек ак ту ел но хри шћан ско „са да“ упо зо ра ва на по тре бу 
уна пре ђе ња на ше по јач ке прак се с фо ку сом на уна пре ђе ње струч ног 
ме то да у на ста ви по ја ња, али и естет ску из ра жај ност. Ка ко би по јач-
ка прак са би ла она ква ка кву би смо же ле ли, тре ба ло би трај но да бу де 
ре шен ста тус на став ни ка по ја ња, као и са мих по ја ца у на шој Цр кви. 
Све то сто ји као иза зов за Срп ску Пра во слав ну Цр кву као и за оне по-
је дин це ко ји по ју ћи у цр кви угра ђу ју се бе у „ка мен уга о ни“. Мо жда се 
по нај пре то од но си на Кар ло вач ку бо го сло ви ју у ко јој се ова ве ли ка и 
зна чај на хри шћан ска тра ди ци ја по себ но не го ва ла.

63 Сти ли јан Па па до пу лос, Те о ло ги ја и је зик (Ср би ње — Бе о град — Ва ље во — Мин-
хен: Хри шћан ска ми сао, 1998), 106.
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Summary: In its long history, the Theological Seminary in Sremski 
Karlovci was not only the most reputable Serbian theological school 
but also the place where a newer Serbian chanting tradition was cre-
ated. This paper sheds light on its significance in improving the Serbian 
church chanting practice. Standardization of the church chanting, to 
which the Karlovci seminary particularly contributed, significantly im-
proved the cultural and spiritual connections of Serbs who, in the tur-
bulent centuries before and after the 17th and 18th-century migrations, 
lived in several kingdoms and under jurisdictions of various churches. 
For a very long time, the unison church chanting was the only Serbian 
music practice that was continuously studied and taught. In the Arch-
bishopric of Karlovci chanting was studied in ordinary as well as in high 
schools. Older chanting was being organized and developed under the 
influence of the late Byzantine chanting practice. After both the Karlovci 
Grammar school and especially the Karlovci Theological Seminary were 
established in the last decade of the 18th century, conditions were created 
for a more organized manner of studying chanting, since their curricu-
lum treated chanting and all other subjects equally. The influence of the 
Greek chant on the Serbian church chanting proved to be very fruitful. 
The chants were significantly modified and chanting practice improved 
according to the chanting style spread throughout the Archbishopric of 
Karlovci by the Greek chanters and priests. The newer Serbian chant-
ing spread far beyond the Archbishopric of Karlovci. Karlovci’s chant-
ing practice was considered a national cultural tradition. Its systematic 
transmission was indirectly assisted by the political situation of the 19th 
century in which the Serbs lived. The Karlovci Theological Seminary 
and its education system which comprised church chanting was fol-
lowed by chanting teachers of the seminaries in the Principality of Ser-
bia, Kosovo, Bosnia, and the Archbishopric of Cetinje.

Key words: The Karlovci Theological Seminary, church chanting, 
liturgy, tradition.


